

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ. АЛЛЕРГІЯ.

№ 51.

СРЕДА 15 ІЮЛЯ 1846 ГОДА.

I. ШІСТНЫЙ ПЕВСТІЯ.

—Поля 9-го въ Нижнемъ Новгородѣ получено радостное извѣстіе о совершившемся бракосочетаніи Ея Императорскаго Высочества Белой Княжны Ольги Николаевны съ Его Королевскимъ Высочествомъ, Наслѣднымъ Принцомъ Виртембергскимъ. На другой день т. с. 10-го, въ 10 часовъ утра г. нижегородский военный губернаторъ, военные и гражданскіе чиновники и купечество собрались въ Спасопреображенскій Кафедральный Соборъ. Здѣсь была прочитанъ Высочайший Манифестъ о счастливомъ для Императорскаго Дома и всей Россіи, событии и послѣ того архимандритъ третьекласснаго Благовѣщенскаго Монастыря Аполлоній, со всѣмъ духовенствомъ Нижнаго Новгорода совершилъ благодарственное Господу Богу молебствие съ колокопреклоненіемъ, въ концѣ котораго произнесено было многословіе Государю Императору и всему Августѣшему Дому. По окончаніи молебства, божественную литургію совершилъ архимандритъ Аполлоній; по окончаніи же богослуженія былъ трехдневный колокольный во всѣхъ церквяхъ звонъ.—

Поля 5-го изъ Нижнаго Новгорода выѣхалъ по азамасскому тракту преосвященный Иоаннъ епископъ нижегородский и азамасский для обозрѣвія епархіи.

ЗАКЛАДКА ВОДОПРОВОДА И ФОНТАНА ВЪ НИЖНЕМЪ НОВГОРОДѢ.

Высокоторжественный день Ея Императорскаго

Величества Государыни Императрицы, былъ означенъ въ Нижнемъ Новгородѣ событиемъ, которое останется вѣчнымъ памятникомъ заботливости и попечительства Правительства о благосостояніи и спокойствіи жителей. Положение города на высокомъ и крутомъ берегу Волги, не смотря на всѣ старанія, на всѣ облегченія посредствомъ устройства съяздовъ и мостовыхъ, дѣлаемыхъ отъ времени до времени, представляло чрезвычайно тягостныя и обременительныя для жителей Нижнаго Новгорода неудобства въ снабженіи водою. Эти затрудненія обратили на себя вниманіе г. военнаго губернатора, князя М. А. Урусова. Мысль устроить водопроводъ занимала уже давно Нижегородцовъ, но не приводилась въ исполненіе. Эта мысль, занимавшая многихъ, привела при настоящемъ управлении Нижегородскою Губерніе быстрое realization: составленъ проектъ, найдена сумма, сдѣлано представление, и, сдѣла только молва успѣла разнести новсюду вѣсть о благодѣтельномъ предпріятіи начальника губерніи, какъ печатные объявленія уже ссыпали жителей Нижнаго, вознести общую молитву Господу благополучнѣмъ совершившему начинаніемъ общеполезнаго сооруженія.

По совершиеніи божественной литургіи и благодарственного молебства Господу по драгоценное здравіе Государыни Императрицы въ Спасо-Преображенскому Кафедральному Соборѣ, преосвященный Иоаннъ, епископъ нижегородский и азамасский, съ прочими духовенствомъ, сопутствующимъ г. нижегородскому военнымъ губернаторомъ, дворянствомъ, военнымъ и гражданскими чиновниками, купечествомъ и многочисленными стечениемъ прочихъ сословій города, отправился крестнымъ ходомъ къ мѣсту предполагаемаго водопровода.

Великолѣпную картину представляла эта торжественная процессія, величественно спускавшай-

ся по извилистым дорожкамъ англійскаго сада къ тому мѣсту, гдѣ, при соединеніи Егорьевскаго и Печерскаго създанъ назначена была закладка водоподъемнаго зданія. Здѣсь, по совершении Преосвященнѣмъ Иоанномъ молебствія съ водосвященiemъ и молитвой объ открытии водяныхъ источниковъ, произведена была закладка зданія, и въ юго-западномъ углу его была положена мѣдная доска съ вырезаніемъ на ней приличною надписью.

При окончаніи закладки, въ то время, какъ преосвященный Иоаннъ, окроинъ святою водою основавъ водоподъемное зданіе, громкое многоязычіе Государя Императора и всему Августѣшму Дому, огласило воздухъ.

Также торжественно и въ такімъ же величиемъ крестный ходъ, поднявшись по Егорьевскому Съзу, отправился на Благовѣщенскую (иначе Алексеевскую) Площадь къ мѣсту назначеному для фонтана. Здѣсь съ прежнею церемоніею произведена была закладка, по окончаніи которой процессія возвратилась въ Кремль чрезъ Дмитровскія Ворота.

По окончаніи процессіи роскошный завтракъ, приготовленный у г. военнаго губернатора, ожидалъ главнѣйшее духовенство, дворянство и почтенѣйшее купечество. Послѣ того, какъ провозглашены были обычные, сроднившіеся съ приветствами Русскихъ тосты Государя Императора и Государыни Императрицы, по единодушному желанию быть провозглашены, благодарственный тостъ князя М. А. Урусова, какъ исполнителя мысли, о сооруженіи водопровода, мысли не имѣвшей до него ни зрености, ни полезнѣйшаго развитія.—

Польза, которую необходимо должно принести начатый водопроводъ, и услуга, оказанная княземъ М. А. Урусову Нижнему Новгороду—такъ велика, такъ важны и благодѣтельны, что мы даже не считаемъ себя вправѣ нихъ болѣе распространяться;—они очевидны и понятны для каждого.

Вотъ что говоритъ Москвитинъ въ заключеніе статьи о нижегородскомъ водопроводѣ «четыре слова имѣвшему начальнику губерніи, князю М. А. Урусову, за такую прекрасную мысль она одна, по говору уже о другихъ благодѣтельныхъ его дѣйствіяхъ, можетъ упрочить имѣніе его свѣтѣйшаго благогардія Нижнія, тѣмъ болѣе, что осуществленіе ея не произведетъ никакихъ новыхъ налоговъ на обывателей. Надѣемся, что никто не посчитетъ этихъ словъ выраженіемъ лести»⁽¹⁾»

II. ИСТОРИЯ.

СОБЫТИЯ, СЛУЧИВШІЯСЯ

ВЪ НИЖНѢЙ НОВГОРОДЬ ОТЪ 1462 ДО 1600 ГОДА.

(Продолженіе.)

Однимъ изъ важнѣйшихъ дѣйствій Иоанна было покореніе Новгородца. Въ 1478 году онъ нанесъ рѣшительный ударъ Новгороду, этой русской республикѣ, не знающей ига монгольского и бывшей въ тѣсныхъ связяхъ съ Занадомъ, а потому и разинившей болѣе другихъ областей русскихъ свою гражданственность. Намѣреваясь совершенно уничтожить вольность новгородскую, Иоаннъ переселилъ Новгородцевъ въ восточные города своего государства. Многіе изъ нихъ были сосланы или поселены въ Нижнемъ. Февраля 2-го 1478 года была взята подъ стражу знаменитая Мария Борецкая, посадница новгородская и отвезена въ Нижний вмѣсть съ сыномъ своимъ Федоромъ, дочерьми и внуками—это доказывается изѣмптомъ св. Зосимы. Здѣсь она была пострижена въ монахини и вѣроятно въ Монастырѣ Зачатейскому и—умерла (а). Въ 1489 году произошли волненія въ покоренномъ Новгородѣ; Иоаннъ однимъ ударомъ подавилъ крамолу: много житыхъ людей онъ сослалъ въ Нижний, многихъ бояръ новгородскихъ подворилъ въ восточныхъ областяхъ, пожаловалъ имъ вотчины въ Уѣздѣ Нижегородскомъ (б). И до сихъ поръ въ Нижнемъ поется преданіе о переселеніи сюда Новгородцевъ, а жители Балахны утверждаютъ даже, что они потомки аристократовъ новгородскихъ и что самое имя Балахны происходитъ отъ слова Волховъ.

Въ концѣ своего царствованія вѣль Иоаннъ воину съ Литовцами и въ 1500 году войска его одержали славную побѣду при Ведроши; множество пленниковъ взято было при этомъ случаѣ, много ихъ отправлено было въ Нижний. Здѣсь, въ душныхъ темницахъ томились они неведомо, умирали во множествѣ и болѣе пяти лѣтъ страдали въ ужасномъ заточеніи.—Въ 1506 году ихъ осталось не болѣе 300 человѣкъ, прорѣзъ сделали жертвой смерти; 12 воспользовались жизнью.—Въ этомъ году Махметъ-Аминъ памѣнилъ Иоанну: 24 июня онъ отѣграбилъ въ Казани русскихъ купцовъ; а въ августѣ опустошилъ области нижегородскія. Сентября 4 40000 Татарь и 2000 Ногаевъ, приведенныхыхъ на

а) Минея-Четы въ житіи св. Зосимы Соловецкаго Чудотворца.
б) См. Софийский Временникъ II—233 и 234 *Лѣтопись* III—201.—

помочь Аминю шуриномъ его, мурзюю Могайскимъ, обложилъ Нижний Новгородъ. Здѣсь **засѣль** воевода нижегородскій доблестный сынъ Василья Образца, Хабаръ Симскій, имѣвший мало войска и не успѣвшъ получить помощи изъ Москвы. На горожанъ была плохая надежда: они были **страждущими людьми**. — Хабаръ Симскій **засѣль** съ ними нѣсколькою вылазкою противъ Татаръ, но не имѣлъ успеха. Не видѣли никакихъ средствъ спасенія и великомыслию объѣгненныхъ **стремѣнцемъ** **дитятоискіхъ**, **благодарныхъ**, **жаждыющихъ** Обѣщади имъ свободу, если они спасутъ Нижний и триста измученныхъ пленниковъ взялись за это дѣло. Не медленно втащили на стѣны пушки, также взятыя у Литовцевъ при Ведровѣ и навели ихъ на непріятелей. Махметъ-Аминъ съ шуриномъ своимъ стоялъ тогда на Ильинской Горѣ, близъ церкви; они разсуждали о взятии города и убѣщивали своимъ воинамъ мужественно ити на приступу. Въ то время Реда Литовчъ приложилъ фитиль къ пушкѣ, выстрѣль раздался и мурза ногайскій упалъ мертвый: ядро попало ему прямо въ грудь. — Татары ужаснулись, Ногай же возмутились какъ птицы стада и изъ хотѣли сражаться. — Возникла ссора между ними и Казанцами, началось и междуусобное кровопролитіе, между тѣмъ, какъ искусные Литовцы поражали въ ненужными выстрѣлами. Махметъ Аминъ отступилъ отъ Нижнаго 7 сентября. Такимъ образомъ Литовцы «огненнымъ стрѣляніемъ» своимъ и градъ отъ взятія удержали христіанскій и народъ отъ меча и отъ пытка избанина.» Одаривъ спасителей Нижнаго, Хабаръ Симскій даровалъ имъ свободу. Казанская Исторія говоритъ, что они воспользовались этимъ; по многіе Литовцы остались въ Нижнемъ, и вно-дѣлствіе времени, дѣль чрезъ сто с лишкомъ, смѣнились совершенно съ Русскими. На томъ мѣстѣ, где убитъ былъ мурза Могайский построили храмъ св. Иліи—(а).

(Продолженіе слѣдуетъ.)

III. СНЕГЪ.

(ФЕМЕТОНЪ.)

*Средства замыкать хлѣбъ, въ случаѣ его не-
урожая, другими растѣніями.*

Питательность хлѣба зависитъ отъ изобилующихъ въ зернахъ его бѣлковицъ, растительного клея, крахмала и нѣкоторыхъ другихъ началь. Но какъ эти наяды содержатъ также въ плодахъ, корняхъ, семенахъ, побѣгахъ и т. п. частяхъ разныхъ другихъ растѣній, то они могутъ

въ *Меморіалъ Казанскій* — 46—47.—

служить питательными средствами, и тѣ случаѣ нуды, до нѣкоторой степени замѣнить хлѣбныя зерна.

Мы указываемъ здѣсь на нѣкоторыя изъ такихъ растѣній, которые если не вполнѣ могутъ замѣнить хлѣбъ, то покрайней мѣрѣ, не вредны для здоровья и довольно питательны.

1) *Обыкновенный мокъ*, употребляемый для окопопачивания деревянныхъ домовъ. *Ламберти* соѣтуетъ выполоскать такой мокъ въ водѣ, высушить въ испеченніи печи или овнѣ, и потомъ истолочь или смолоть его. Взять дѣвъ мѣры этой муки и смѣнать съ однou мѣрою ржаной муки, растироить въ тепловой водѣ и прибавить немнога закваски, точно какъ при печеніи обыкновенного хлѣба и, приготовивъ тѣсто, оставить его въ тепломъ мѣстѣ до другого дня. Потомъ, хорошошенько вымѣсивъ тѣсто въ такой же точно мукѣ, подбавить въ него немнога соли и тмины. Когда тѣсто хорошо взыдѣть на теплой печи, то сѣтать изъ него небольшіе хлѣбъ и выпечь въ испеченніи жарче обыкновенного печи. Остывшій хлѣбъ изрѣзать кусками и высушить какъ обыкновенные сухари. Если взять по равной части той и другой муки, то сухари будутъ лучше, но дороже.

Шведскіе лепешки, по способу *Христинки Варгъ*, приготавливаются изъ равныхъ количествъ, по объему, муки ржаной и муки мховой. Хлѣбъ и лепешки, приготовленныя съ мохомъ, хотя болѣе питательны и менѣе вредны для здоровья, нежели хлѣбъ, испеченный съ древесными опилками, но при всемъ томъ, нельзя не замѣтить, что при продолжительномъ употреблении этого хлѣба, пшеничевареніе можетъ растроиться и могутъ образоваться болѣзни отъ недостаточнаго питанія тѣла. Поэтому употребление этого хлѣба можно допустить лишь временно, и только въ случаѣ крайней необходимости.

2) *Циплы краснаго и бѣлого клювера или каши.* *Ламберти* соѣтуетъ совершило распустившееся цветы этого растѣнія собрать, высушить на солнцѣ или въ печи, потомъ истолочь или смолоть и проѣсть.

Дѣвъ мѣры этой муки, одну мѣру мховой и мѣру ржаной муки смѣнать и поступать по-тому какъ описано въ первой статьѣ. Можно также брать клемверной, мховой и ржаной муки по равному количеству, или, и еще лучше, равное количества клемверной и ржаной муки, и приготовить хлѣбъ такимъ же образомъ.

Само собоюразумѣется, что при печеніи описанныхъ родовъ хлѣба, хорошо обѣбливать дрожжи, чтобы тѣсто было рыхлѣ, и что для заготовленія клемверной мховой муки въ большомъ количествѣ весьма хорошо, высушенный и истерпѣтъ немнога

мохъ и клеверные цветы мѣшать съ рожью и молоть вмѣстѣ на мельнице.

3) Картофель. Шишки этого растенія, одаренные въ значительномъ количествѣ тѣмъ начальами, которыя находятся въ мучнистыхъ зернахъ, составляютъ весьма питательную и столь же здоровую пищу, какъ и хлѣбъ. А какъ урожай картофеля всегда бываетъ изобилійный, и при томъ на произрастеніе его весьма малое оказываютъ влияние атмосферический перемѣнны, то и неудивительно, что изъ Сѣверной Европы стъ особеннымъ раченіемъ стараются разводить картофель. Въ Ирландіи и Великобританіи, также въ Норвегіи, Швеціи и Дании, это растеніе составляетъ главную пищу простаго народа. Не говоря здѣсь обѣ употребленіяхъ картофеля въ многоразличныхъ видахъ, достаточно будетъ упомянуть лишь о приготовлѣніи картофельного хлѣба, который отлично питательенъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ПОМЪЩНИКИ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ, ИМѢЮЩИЕ

БОЛЬШЕ 500 ДУШЪ ПО 8-Й РЕВИЗИИ.

Въ дополненіе къ статьѣ о помѣщикахъ Нижегородской Губерніи, помѣщенной въ 28 №, прилагаемъ здѣсь продолженіе списка владѣльцовъ здѣшней губерніи имѣющихъ болѣе 500 душъ крестьянъ.

VII) Помѣщники, имѣющіе отъ 900 до 1000 душъ:

- 1) Подполковникъ Е. П. Толстая им. 979 душъ
- 2) Гравия М. И. Васильевъ им. 968 д. 3) Князь Голицынъ им. 962 д. 4) Княгиня Е. И. Гагарина им. 960 д. 5) Суп. ген. лейт. М. П. Благородская им. 947 д. 6) Поручица Ф. А. Собонова им. 941 д. 7) Графиня А. А. Балдува им. 936 д. 8) Ст. сов. А. И. Аленикова им. 921 д. и 9) Чиновница 5-го класса М. А. Поликарпова им. 913 д.

VIII) Помѣщники, имѣющіе отъ 750 до 900 душъ:

- 1) Е. А. Болтина, им. 892 д. 2) Пор. В. П. Чириковъ им. 882 д. 3) Прапор. А. А. Соловьевъ им. 876 д. 4) Над. сов. А. И. Гончарова им. 874 д. 5) 5-го класса Сергѣй Львовичъ Пушкинъ им. 864 д. 6) Полякъ Е. А. Волкова, им. 852 д. 7) Майоръ М. И. Чаадаевъ им. 843 д. 8) Князь И. В. Долгоруковъ им. 833 д. 9) Генер. лейт. И. Г. Бибиковъ им. 824 д. 10) Графъ С. М. Каменскій им. 818 д. 11) Флотъ кан. лейт. В. А. Демидовъ им. 811 д. 12) Дѣйт. стат. сов. А. И. Энгельсонъ им. 809 д. 13) Балашова им. 800 д. 14) Бригадиръ А. С. Рахмановъ им. 793 д. 15) Кол. рег. Ф. П. Алексеевъ им. 792 д. 16) Дѣйт. тайн. сов. Д. П. Татищева наследники, им. 778 д. 17) А. ст. сов. С. Д. Кушникова, им. 773 д. 18) Княжны Шахматовскія им. 757 д. 19. Кол. асс. А. Р. Бата-

шовъ им. 753 д.—

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Прѣѣхали: 5-го июля изъ Казани ректоръ Казанской Духовной Академии архимандритъ Серaphимъ, тоже числа изъ Москвы аѣтъ, ст. сов. Безобразовъ, 6 июля изъ Казани тайн. сов. Жадовскій, 9-го числа изъ Сибурга проѣздомъ изъ Омска ген. майоръ Симаковъ.

Выѣхали: 3 июля въ сельцо Лапинку церемониймейстеръ Авера Е. И. В. классъ Трубецкой, 7 числа изъ Сибирского губернскаго тайн. сов. Жадовскій, того же числа въ Аромазовъ аѣтъ, ст. сов. Безобразовъ, 8-го числа въ Сибургъ тайн. сов. Скрибницкий.

ЧАСТНЫЙ ИЗВѢСТИЯ

1) Въ Нижнемъ Новгородѣ Рождественской Части у Сергиевской Церкви въ Макарьевскомъ Подворье продаются изъ двухъ одна любая корова. Обѣ съ полнымъ молокомъ; видѣть ихъ п. о. цѣнѣ узнать у живущаго имъ же подворѣ.

2) Содержатель азрзамасскихъ питечныхъ сборовъ, тамошній 1 гильдіи купецъ Федоръ Тименцовъ, объясняетъ, что братъ его полинскій мѣщанинъ Никандровъ Семеновъ Тименцовъ, занимавъ должность кассира при конторѣ, самоволно отлучился изъ г. Азрзамаса и при отлучкѣ сѣдалъ изъ кассы покражи, захвата болѣе 8000 р. асс. Въ случаѣ если гдѣ онъ окажется, благоволять прислать его въ Азрзамасскую Градскую Полицію. Примѣты его: ростъ 2 ар. 4½ вер., волосы на головѣ русые, глаза сѣрые, носъ и ротъ средніе, лицо чистое, 20 лѣтъ.—2.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ съ 6 по 13 июля 1846 года.

Прѣѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Кинешмы камер-юнкеръ Двора Е. И. В. кнізь Гагаринъ, ост. въ Рожд. Части, изъ Сибирской арт. полк. Хилехинъ, и наль. сов. Суслико, изъ Казани подполк. Сусловъ ост. въ Кремль. Части, изъ Сибурга кол. ас. Чариково, тиг. сов. Бекъ, лейбъ гвардіи поручикъ Башмаковъ, ост. въ Рожд. Части, изъ Казани инт. ротм. Осокинъ, ост. въ Кремль. Части, изъ Москвы сотникъ Панковъ, изъ Семенова лекарь Рачинскій, изъ Казани пор. Петровавловскій, изъ Москвы пор. Оленинъ, изъ Сибурга губерн. сек. Шемботъ, изъ имѣнія губ. секр. Сараабашкій, ост. въ Рожд. Части, изъ имѣнія губ. секр. Наченскій, изъ Княгининой корчмы кнізъ Челодавъ ост. въ Кремль. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Пензу кол. сов. Тиличесевъ, въ Симбирскъ кол. асс. Чариковъ и лейбъ гвардіи пор. Башмаковъ, изъ имѣнія пор. кнізъ Кутузевъ, изъ Омска сотникъ Панковъ, въ Казань пор. Петровавловскій, въ Лысково пор. Набель.

РЕДАКТОРЪ ПАВЕЛЪ МЕЛЬНИКОВЪ.